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За встановленою потужністю атомних електростанцій Україна посідає сьоме міс-

це у світі. Сьогодні чотири атомні станції – Рівненська, Південно-Українська, Запорізька 
та Хмельницька – виробляють понад половину всієї електроенергії в країні  

Компанія «Енергоатом» є оператором усіх чотирьох діючих АЕС України. Екс-
плуатує 15 енергоблоків (13 із них із реакторами ВВЕР-1000), оснащених водо-водяними 
енергетичними реакторами загальною встановленою електричною потужністю 13,835 
ГВт. 30 січня 2022 року Енергоатом вперше в історії України запустив у роботу всі 15 
енергоблоків АЕС, продовживши строк експлуатації в середньому на 10–15 років. 

Сьогодні на АЕС України ситуація щодо поводження як з рідкими, так 
і з твердими радіоактивними відходами характеризується відсутністю завершеного тех-
нологічного циклу: від переробки до отримання кінцевого продукту, придатного для по-
дальшого довготривалого зберігання й захоронення. Тому доволі актуальною є розробка 
і впровадження нових технологій поводження з рідкии радіоактивними відходами як на 
діючих АЕС, так і під час зняття з експлуатації та введення в експлуатацію нових блоків. 

До складу рідких радіоактивних відходів  вітчизняних АЕС входять органічні 
комплексні сполуки радіонуклідів, переважно з етилендіамінтетраацетат- і оксалат-
іонами, і поверхнево-активні речовини (ПАР). ЕДТА – карбонова кислота, яка досить 
швидко реагує з катіонами практично всіх металів з утворенням стійких хелатних ком-
плексів, в яких центральний атом металу включений в один або більше циклів 
з молекулою ліганду. В утворених комплексах катіони металу заміщують водневі катіо-
ни двох або більше карбоксильних груп, що призводить до зниження значення рН роз-
чину. Реакцію комплексоутворення (без урахування факту знаходження металу 
в розчині переважно у формі аквакомплексів) можна описати схематичним рівнянням: 

 
Mn+ + HmY(m−4) = MY(n−4) + mH+   (1) 

 
де n – заряд катіона, m – число Н-іонів у молекулі комплексону, як правило, – 2 (для 
Трилону-Б - Na2H2Y) 

Дослідження стійкості хелатних сполук, до складу яких входять кілька катіонів зі 
ступенем окиснення , показали, що катіони металів утворюють ряд стійкості  
(ряд Ірвінга –Вільямса) Pd > Cu > Ni > Pb > > Co > Zn > Cd > Fe > Mn > Mg на основі ро-
зрахованих відносних констант стійкості К = [MeЕДТА]/ [Me][ЕДТА] (таблиця 1). 

 
Табл. 1. Константи стійкості  комплексів ЕДТА з катіонами металів [15] 

Катіон Константа 
стійкості Катіон Константа 

стійкості Катіон Константа 
стійкості 

Na+ 1,7 Mn2+ 13,4 Cu2+ 18,3 
Ва2+ 2,07 Fe2+ 13,4 Ni2+ 18,4 
Mg2+ 8,7 Co2+ 16,1 Pb2+ 18,04 
Ca2+ 10,6 Zn2+ 16,1 Fe3+ 25,01 
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Таким чином, наявність органічних сполук у рідких радіоактивних відходів зумо-
влює необхідність передбачати в технологічних схемах водоочищення їхню деструкцію 
і видалення на перших стадіях переробки, що забезпечить виключення їхнього негатив-
ного впливу на подальші процеси знешкодження рідких радіоактивних відходів. 

Якщо Україна не планує відмовлятися від атомної енергетики, з часом на заміну 
старим станціям можуть прийти реактори нового типу, наприклад, малі модульні реак-
тори SMR-160 (рис. 1.) [3]. Сьогодні варіанти такої конструкції розробляють компанії з 
усього світу, а на кількох пілотних проєктах – наприклад, в Китаї та Аргентині – вже по-
чали будівництво. 

 

 
Рис. 1. Проект реактора SMR-160. 

 
У серпні 2021 року було підписано меморандум про взаєморозуміння між «Енер-

гоатомом» та американською компанією Westinghouse про будівництво в Україні п’яти 
атомних енергоблоків; документ передбачає залучення технологій американської компа-
нії на будівництво ядерного реактора проекту АР1000 з електричної потужністю близько 
1,1 ГВт.  
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